

# EL ECO TOLEDANO

## DIARIO DE INFORMACIÓN

EN SUS ARTÍCULOS Y EN SU CIRCUNSCRIPCIÓN DE LA PROVINCIA

Los pagos en la pro-  
vincia adelantados.

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**  
En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 20'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARLÓ  
Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 11, Tel. 39  
donde se dirigirá toda la correspondencia.

**ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES**  
Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis

### “El Eco Toledano,” en Ocaña Impresiones de un viaje.

(De nuestro redactor Sr. Santos)

La antigua Ocaña.—Lo que va de ayer a hoy ó rápida metamorfosis.—Interesante visita al Reformatorio de Adultos.—Otras crónicas.

Desde hace algún tiempo tenía EL ECO TOLEDANO la idea de corresponder a la exquisita, franca y reiterada invitación que se le hacía por distinguidas personalidades de la importante población de Ocaña, en el sentido exclusivo de que visitásemos la misma, para sí de la excursión obtuviéramos algunos datos interesantes a nuestros lectores, diésemoslos a conocer.

He aquí cómo los otros días nos vimos precisados a hacer la maleta ante el temor de que el digno alcalde ocañense don Eduardo Rodríguez Sánchez Rico, y los concejales de aquel Municipio señores Sánchez Prieto (C. y R.), Gómez Hernández, Ferrer, Hernández (J.), Medina, etcétera, y otros particulares amigos, nos diesen un «tirón de orejas».

Acompañado del señor administrador de este diario don J. Clemente Garrido, y de numerosos toledanos, personámonos en la antigua «Ocaña».—«Castilla» «Brigia».—la vi ja en sus 3606 años que antes fué «Olcánia» «Ciudad» y «Ocos»; según el erudito e ingenioso paleólogo don Miguel Cortés López, y desde que pisamos el andén de aquella estación férrea—donde el primer abrazo lo recibimos de nuestro corresponsal en aquella plaza el muy entrañable Antonio Moro—todo fueron para nosotros agasajos inmerecidos como otro día os dije en mis rápidas desde allí transmitidas.

No era la tarea del redactor en Ocaña precisamente la de describir los asuntos de índole festiva que tuvieron lugar en la población; algo más transcendental nos llevaba a la patria de los Condados de Colmenar, Fuensalida y Puebla del Maestre, duques de Maqueda y Frías, marqueses de Espinardo y Cárdenas, Alonso Godínez de Frías, Hernando de Pavia y tantos nobilitados de la histórica villa, por los siglos de los siglos.

Sabedores de las radicales metamorfosis que por completo han variado las costumbres, industrias, comercio y hasta muchos edificios de la importante población, presisaba que todo ello se ostentara majestuosamente ante nuestra visita para des-

pués transcribirlo a las columnas de EL ECO. A fin de que nuestros lectores aprendan cómo los cambios ó mudanzas experimentados por la gran Ocaña, espíritu de los siglos, obedecen a esa especie de revolución de la sociedad civilizadora y amante de las ideas modernas propias de los pueblos bien regidos, para honra de su vecindario y de la Patria.

No llevábamos una hora en la antigua villa de los Zapatas y los Céspedes, cuando, atendiendo a reiterados ruegos de varios excursionistas que nos acompañaban desde Toledo, solicitamos telefónicamente al ilustrado director del Reformatorio de adultos, autorización para girar nuestra visita a tan importante establecimiento, no ha muchos días atrás convertido en el Parlamento como cuestión de actualidad por la interpellación hecha por los diputados socialistas que constituyeron el Comité de huelga, especialmente la suscitada por el Sr. Sabarri.

Al manifestar a don Juan Alvarez, que así se llama el director, nuestra personalidad y deseos, no vaciló su recatada y caballerosidad, siempre reconocida y elogiada, en concedernos aquella petición que le hacíamos en representación de EL ECO TOLEDANO; y sin pérdida de momento, dirigimos nuestros pasos hacia el edificio penitenciario.

¿Cuál fué la sorpresa del redactor al dejar la calle de don Manuel Ortiz, penetrar en la antigua del Carmen, y llegar a la hoy denominada de don Fernando Cárdenas, y no reconocer ni un sillar siquiera de lo que era aquella Prisión en los días que yo iba a la escuela en Ocaña, y por aquellos sitios andaba con mis amiguitos a que los reclusos nos vendieran por poco dinero alguna pelota ó jaula gillera, para distraer nuestros ociosos.

De aquel Penal—construcción del año 1881, no hay ni un ladrillo, ni una rejilla. El antiguo edificio, que antes de Prisión fué Convento, alivio de cuartel de caballería y de hasta pesada en los tiempos de las diligencias, con postillones, ya no existe ni la menor molestia.

Hemos llegado, lector, a la magnífica portada de la fachada principal. Atravesamos el centro, dejando entre verjas dos coquetones jardines, y penetramos en el vestíbulo del Reformatorio.

Suena un timbre eléctrico, aparece en el primer rastrollo un empleado con uniforme a toda gal; decimos quiénes somos y pasa aviso con un ordenanza al señor director.

A los dos minutos escasos, aquel hombre seña para educado, simpático, amabilísimo, usa de llaves que relucen como la plata y, abriendo la primera ferrea puerta de acceso, nos dice:—Pueden pasar al despacho del señor director.—«Por aquí, señores».

Seguimos la indicación del empleado, en dirección de un modernísimo pasillo hacia la derecha.

—«Don Juan Alvarez, director?—Adelante, señor redactor de EL ECO, y amigos».

Saludos, cambios de impresiones, esa ineludible cortesía tan legítima española que nos distingue educativamente de otros pueblos, aunque se denominen más civilizados.

El señor director, a fin de que no perdamos el tiempo y teniendo que atender a sus meditadas ocupaciones en tan difícil cargo, lamenta muy mucho no poder distraer unos momentos para acompañarnos, y pone a nuestra disposición dos altos empleados para que nos asesoren de cuanto pueda ser interesante en esta visita.

Hagamos constar antes de describir esta, la actual distribución del nuevo edificio, cuya construcción comenzó en el año de 1894.

Divídese aquí en dos secciones: la parte exterior ó de administración y la prisión propiamente dicha, separadas por la crujía intermedia donde se hallan instalados los servicios que tienen relación tanto con el interior como con el exterior. La primera de dichas secciones consta de dos pabellones unidos por una crujía y una galería dejando tres jardines entre ellos; y la segunda se divide en cuatro departamentos con un patio cada uno. Dejemos, pues, los pabellones de entrada que en el piso principal sirven de vivienda a los señores director y administrador—parte derecha—y los de las Hermanas de la Caridad—parte izquierda—, como también los Archivos, Almacenes, Despachos de citados funcionarios, Portería, Cuerpo de guardia, etc., y atravesando por la crujía intermedia, entramos por el tercer rastrollo al gran patio Central de formación.

—«¡Gorrol! ¡Gorrol!»—dice una voz potente.

El momento nos emociona. Las amplias galerías, limpias, modernísimas, de pavimento asfáltico, están ocupadas por penados que discurren de un lado para otro, paseándose; y en cuanto aquellos advierten nuestra presencia—que debe despertar la curiosidad natural—todas vez

**DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS**  
Núñez de Arce, 23, 1.º—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.  
Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.  
Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.  
Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:  
**D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.**

que de metro en metro vamos anotando en el cuartillero de Redacción—alineándose a lo largo de las paredes guardianas de tantos hombres a quienes el fallo de la Justicia reservó un recinto de condena y nos saludan descubiertos respetuosamente con el gorro celular en mano.

—«Estos señores deben ser...»—queremos oír decir a alguno de aquellos desgraciados.

El empleado que nos acompaña, dirige una mirada hacia el punto de donde parten las frases.

El silencio es completo.  
—«Ea, caballeros—nos dice—vamos a que vean ustedes algunos talleres.»

—«Quisiéramos estudiarlos uno por uno.»

—Hasta el toque de silencio, para la siesta, no hay prisa.

—«Muchas gracias, señor, ¿por qué?—«Les parece que comencemos por el taller de alpargatería?»

—Como guste.

Penetramos en aquel recinto, donde antes la actividad ponía de manifiesto la importancia de esta industria en el Reformatorio.

Cuando hacemos acto de presencia en el mismo, los artistas penados ponen de pie.

—«Díganos, señor, ¿qué número de obreros reclusos prestan sus servicios en este taller?»

—«Varía. Pero podrán ustedes deducirle de cuanto aquí se ve.»

—«Si, unos sesenta.»

—«Y en cuanto a comportamiento...—«Sólo diremos a ustedes, que con respecto a premios repartidos a maestros y aprendices en los años 1912 ó 1917, ascienden a 53 y 98, respectivamente.»

En efecto, aquello es una verdadera manufactura, según deducimos de nuestra detenida observación.

—«Pasamos después al taller de zapatería.»

—«Aquí tienen ustedes, uno de los oficios que más rinden al penado y que pudiéramos considerar, como taller importantísimo.»

—«¿Cuántos individuos trabajan en él?—«Sobre 170 ó 180; pero no es bastante. Por todos los medios, menos mal, se va consiguiendo combatir la ociosidad único modo de que la corrección del delincuente sea efectiva.»

—«Para entrar en estos talleres, ¿qué requisitos necesita el penado?»

—«Cuando ingresado en el Reformatorio y expresen elocuo y deseo de cultivarle—ganándose por tanto el importe de su trabajo—se les recluye primero en el depósito celular y según sea su conducta así dura el periodo; después pasan a un taller llamado de observación y, por último, entran al que pudiéramos llamar «taller de estogofía.»

—«Díganos, ¿qué significan esas iniciales que en la chapa de porcelana llevan sobre el pecho ó en el brazo derecho los reclusos?»

—«Su grado de conducta. La inicial «A», en unos, es periodo de ascenso; en otros indica ser auxiliar—antiguos cabos de vara que aquí ya no existen—y la «R», retroceso en su comportamiento. A los que en la manga de la guerrera vean ustedes una lista blanca, es analfabetismo, cuyo grado se expresa por llevar ó no sobre la misma alguna de las iniciales antes dichas.»

—«Vamos a ver—volviedo a los artículos del ramo de zapatería, ¿qué ganan aquí?»

—«En variado el salario; y éste le perciben de los industriales que tienen la contratación con estos talleres. Ahora bien; por la par de botas, de las ordinarias, cobran dos pesetas.»

—«¿Rinde mucho este taller?»

—«Según los datos que poseo, el año anterior importó la mano de obra 27.216 pesetas 73 céntimos; siendo el valor aproxi-

**Doctor Justo Carmena Ruiz**  
en Medicina y Cirugía.  
Especialista en ojos.

Aparatos de precisión para corregir miopías, presbicias, hipermetropías, astigmatismos y vista cansada.  
Operación rápida e indolora de las rijas por el método vienés.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos.  
Consulta: De doce y media a cuatro.—Domingos, de diez a doce.  
Calle de la Hermandad, 2, prof. (frente al Mercado)

Superfosfatos y Abonos compuestos  
de la  
**SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA**  
de **Peñarroya**  
Superfosfatos de cal 16/18, 15/17  
y graduaciones inferiores.  
Agente: A. LOSADA—Toledo.  
Calle Nueva, número 14.—Teléfono 110  
Telegramas y telefonemas: LOSADA **TOLEDO**

# Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Calle de los Pascales, núm. 8, tel. 210-COLEDO

Fundada en el año 1908.

## CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del

DR. GARCÍA CAPPA

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso. Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 6.

En Madrid: todos los días (excepto los días de 2 a 6—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 9 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano V. Hernández.

de enfermedades de la matriz y del embarazo, a cargo del

DR. D. DIONISIO DE LA FUENTE

PRIETO.

Médico del Instituto Rubio.

Miércoles y sábados: de 12 a 3.

## Un monumento á Dicenta

Pedro de Répide lanzó la idea en un hermoso artículo que titulaba «El tributo de la piedra y el homenaje del bronce», en las columnas de *El Liberal*, e inmediatamente encontró eco entusiasta en otros periódicos de Madrid y provincias.

Y es que desde que ocurrió su temprana y nunca bastante llorada muerte, en el sentir de toda la democracia española latía el reconocimiento que debe al gran escritor, bohemio popular, que se llamó Joaquín Dicenta, y la necesidad que había de exteriorizarlo en un homenaje de perenne simpatía, cariño y agradecimiento.

El monumento al autor de *Juan José*, se impone por sí solo.

No se debe, pues, perder tiempo alguno en empezar los trabajos para su organización, porque es de esperar que así se desee en toda España, donde el gran Dicenta cuenta con millones de lectores que eran otros tantos partidarios de sus doctrinas puramente democráticas y populares.

## LA GUERRA

### La hora de las decisiones para Hindenburg

La hora de las decisiones ha sonado para Alemania. Nunca, desde Agosto de 1914, se vió esta en una situación tan crítica, tan apremiada, tan erizada de dificultades como la que hoy le ha deparado el triunfo francés. Porque, ahora, á lo comprometido de su derrota en el exterior, se precisa añadir lo terrible de su crisis interna que no admite aplazamientos y que si hasta el presente ha podido sostenerse sin solución, ha sido por las esperanzas que constantemente han ido depositando los gobernantes en el ánimo del pueblo.

Quiere aun Alemania desvirtuar los efectos de su terrible fracaso y da á entender que esta es una retirada parecida á aquella otra que se llamó de Hindenburg y que la propaganda germana hizo famosa. Pero ya no es posible seguir sosteniendo semejante explicación, porque nadie la cree. Ha sido demasiado considerable el fracaso para que se quiera atenuar con paliativos que no tienen razón de ser.

Dice el *Petit Journal* de París, que la hora de Alemania ha sonado y es cierto. Tras de una lucha de cuatro años en que el Imperio germánico ha puesto á contribución todos los elementos destructivos, sin parar mientes en la legitimidad de su uso, el momento de las grandes responsabilidades se impone con la fuerza suprema de la justicia. Alemania se ha jugado la última carta en la última ofensiva del Marne y la ha perdido. Agotadas sus reservas, deshechos sus ejércitos, en franca retirada los que se lanzaron á la línea francesa con la absurda esperanza de romperla y conquistar París, ¿qué partido debe tomar Alemania?

Que del fracaso tiene la culpa Ludendorff es indudable. Que Hindenburg deba antes de perderlo todo, procurar enmendar algo, es indudable también. Pero ¿cómo puede conseguirse esto? ¿Qué medidas arbitrará Hindenburg

para evitar la catástrofe que se le avecina?

Comprendemos el compromiso terrible en que ha de verse el mariscal alemán para conjurar, aunque sólo sea en parte, el pavoroso peligro.

Tiene ante sus ojos un dilema cuyos términos, inaplazables son de una gravedad extrema: ó dispone que la lucha siga, sea como quiera, ó manda que la lucha cese. Si lo primero, es seguro que las tropas teutonas, desmoralizadas ya, sufrirán una nueva derrota, quizás más trascendental aún. Si lo segundo, la confesión de la propia impotencia es el reconocimiento de la derrota.

Alemania está buscando un momento oportuno, una postura airosa para deslizar nuevas proposiciones de paz.

La presencia de los norteamericanos en el frente, con sus enormes pertrechos y con su valor innegable, desconcertó á Ludendorff cuyo Estado Mayor transmitió al gran Cuartel General minuciosos informes acerca del brusco cambio operado en las filas aliadas.

Y desde entonces, ya nadie en Alemania dió pié con bola.

Cuando el Alto Mando quiso tomar medidas, ya no había tiempo. Las tropas violentamente empujadas por el valor de los franceses y de los norteamericanos, corrían á la desesperada, creyendo salvarse de la muerte.

Reinó el desorden y sobrevino, lógico, la derrota.

¿Qué hará Hindenburg en vista de esto? ¿Tratará de tomar revancha? ¿Se resignará al fracaso y esperará mejor ocasión?

Esperamos con interés sus resoluciones, pues de ellos saldrá la luz que ilumine positivamente el futuro de la guerra.

Pedro MORALES

## De Portillo de Toledo La cuestión del pan, resuelta

En los últimos días del pasado mes de Julio, los panaderos de este pueblo anunciaron que iban á subir el precio del pan, fundándose para ello en que no encontraban quien les vendiese trigo, y lo poco que encontraban les pedían de 24 á 25 pesetas fanega, precio imposible para seguir vendiendo el kilogramo de pan á 0,50 céntimos.

Al enterarse el vecindario de esta determinación, se alarmó y se dispuso á celebrar actos de protesta y violencia contra los causantes del paciente conflicto.

Sabedor de esto nuestro digno alcalde, y velando por los intereses del vecindario y para evitar sucesos desagradables en el pueblo, reunió en su despacho oficial á los tesoreros, para saber la verdad de los rumores que circulaban, y después de cirles, y creyendo que esa causa no era suficiente para elevar el precio del pan, les ordenó que siguieran elaborando y vendiendo al mismo precio que antes, y que está dispuesto á castigar con mano dura, al que alterase el precio, el justo peso y la calidad, estableciendo para ello una inspección escrupulosa para el repeso del pan, anunciándoles también que reunirá al gremio de labradores para hacerles saber la obligación que tienen de suministrar trigo, al precio que ordena el *Boletín Oficial* de la provincia.

Con las mismas, citó el Ayuntamiento á todos los que tienen existencias de este cereal, y estos señores llenos de patriotismo ful, no acudieron ninguno á la reunión; unos, por suponerse el objeto de la citación, y otros por otras causas más bajas que nada tienen que ver con este importante asunto, pues en casos como el presente, se debe prescindir de toda cuestión personal y política; lo importante en este caso, es evitar el escándalo y el desorden, que se sabe dónde y cómo empieza, pero no se sabe cómo y dónde termina.

Por esto no se arredra ni deamaya nuestra primera autoridad local, y ordena á un delegado suyo para que uno por uno visite á los poseedores del trigo, y sin dilación de ninguna clase digan si están dispuestos á suministrar trigo para el consumo del pueblo, al precio de faja; los más responden afirmativamente,

# Preparatorio de Medicina

Preparación eficaz POR CORRESPONDENCIA con arreglo al programa oficial.

Prácticas de Física, Química, Mineralogía, Botánica y Zoología.

Ningún SUSPENSO han obtenido nuestros alumnos preparados.

INFORMES: CORSET, 67.-VALENCIA. INSTITUCION POLITÉCNICA DE ENSEÑANZA.

te, y unos cuantos dicen que no lo dan á ningún precio.

Para estímulo de unos y escarnio de otros, se ha fijado en el sitio acostumbrado una lista de los que se niegan á venderlo, esperando sin duda á que les valga á las 25 pesetas.

Si estos señores creen, según dicen en las tertulias, que el único correctivo que les espera es éste, se equivocan, pues además de que el vecindario sabe ya á qué atenerse para el día de mañana, yo supongo que nuestro celoso alcalde, que tan bien ha sabido solucionar este conflicto, no dejará de cumplir con las órdenes recibidas del excelentísimo señor gobernador civil, y le remitirá esa lista, para que con arreglo á sus disposiciones, les imponga el correctivo á que se han hecho acreedores con su conducta. Sin las dotes de inteligencia, rectitud y energía que adornan á este alcalde modelo, hubiéramos tenido sucesos desagradables, y no tendríamos hoy un pan con su justo peso y de inmejorable calidad.

Yo espero que estas líneas servirán de estímulo al joven y simpático Candido Ballesteros, para continuar por el camino emprendido, que le ha hecho acreedor á toda clase de elogios de las personas cultas é imparciales de la localidad. Nada debe importarle que en alguna ínfima tertulia se censure su benéfico gestión, y haciendo á esto oídos de mercader, seguir demostrando á su pueblo que es un alcalde que no se doblega ante el influente caciquismo que fué siempre dueño y señor de los asuntos de este pueblo; por algo es un alcalde radical.

El Duende Portillano

Portillo, Agosto 1918.

## El agua y el calor

Son los dos grandes elementos de la vida. Donde falta uno de ellos no puede haber vida.

En las regiones polares de la Tierra hay mucha agua y poco calor; no hay vida.

En los abrasados arenales del África hay mucho calor, pero no hay agua; no hay vida.

En las regiones intertropicales hay mucho calor, si concurren las lluvias hay agua. En esas regiones se da la vegetación más exuberante: las Antillas, América Central, Brasil, Java, Borneo, Indochina, India, Fuentes del Nilo, Países de Guinea, Fernando Póo.

En España hay bastante calor; no llueve mucho pero desaprovechamos el agua. Nos encontramos en una zona y en unas condiciones climatológicas donde se producen casi todas las plantas.

Vemos sin embargo que la agricultura de Francia es mucho más rica, que la de España; y también la es la de Austria y la de Alemania.

No pedimos que se haga aquí lo que se ha hecho en esos países, sería un gravísimo error. Cada país y cada región tiene su fisonomía, su modelidad; y á eso hay que atenerse.

Hagamos trabajo de adaptación de este sol, de estos ríos, de estas tierras, de estos hombres. Esto es lo que han hecho esos países que admiramos por su producción.

Es frecuente que los alemanes digan de España: «Si tuviéramos nosotros ese Sol!» Es seguro que si los alemanes, ó los ingleses, tuvieran este sol habrían sacado de él el partido que nosotros aun no hemos sabido sacar.

Los ingleses han sabido aprovechar sus minas de carbón, sus industrias y sus colonias. Los alemanes han sabido sacar sus tierras, aprovechar sus ríos, sus yacimientos de potasa. Los franceses

cultivan las lanas, canalizan los ríos, repueblan los montes, y aprovechan su genio y su elegancia.

Canalizamos nosotros nuestros ríos, y con el gran concurso del sol—tan poco estudiado—obtendremos grandes cosechas, seremos ricos, seremos fuertes; ya podremos acudir al concurso mundial como nación productora y de trabajo ordenado.

## VACANTE DE SEISES

En el Colegio de Nuestra Señora de los Infantes, de esta ciudad, están vacantes tres plazas de seises ó niños de coro, que se proveerán en concurso, siendo necesarias las condiciones de ser hijo legítimo de padres católicos, tener más de seis y menos de diez años, saber catecismo, lectura y escritura, poseer voz de tiple fina y sonora y no padecer enfermedad crónica.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Delegación general de Capellanías del Arzobispado de esta ciudad, acompañando la partida de bautismo, certificación de buena conducta de ellos y de sus padres y la partida de matrimonio de éstos, expedidas todas por el cura párroco respectivo. También deberá presentar certificación facultativa de los extremos que comprende la condición última.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 11 de Septiembre, á las doce de la mañana, y en el siguiente se verificarán los ejercicios de oposición, á la hora que se designe, en el Colegio de Infantes.

## NOVILLOS EN MADRID

En el tren

Un coche, una ventanilla, un asiento de madera de asiento que arde;

es la una de la tarde, los ojos se abren

¡Alegrias y Puntilla,

cambian hondas impresiones;

pero el noble Constantino,

al hacer cortos renglones

se pierde el tiempo, el aburrimiento

Y yo, que soy un coplero,

que lo hago bastante bien

en el tren, se aburre al punto

me armo, al fin, de lapicero;

y el buen Constantino charla

y yo escribo en un papelito

igual caballo del *Tío Vivo*;

cuando llegamos á París,

El va á los toros. Yo no;

yo voy á la vista brava;

yo voy á buscar trabajo

y dinero, y ¡qué se yo!

El va á decir, después,

lo que en la Plaza ha ocurrido;

y el otro, el chico García,

ya pensando, entristecido

«¿Para qué más? Ya sabría

lo que el de toros escribía»

«¡Es siempre «Siempre viva!»

Yo, «Pasionaria» ¿Entendías?

El va á la Plaza! Yo, no;

yo voy á buscar ventura

ó á buscar mi sepultura

ó mi muerte... ¡Qué se yo!

.....

Ya de Madrid, en la estación,

el tren para de correr;

nos damos un apretón

de manos, y... ¡hasta más ver!

¡Y no ha podido tener

más grande satisfacción!

Alegrias,

En la Plaza

Y bajo la triste impresión de la despedida del tocajo de apellido y profesión, me encamino á la Plaza á presentar la novillada, de la que espero poco.

La plaza está casi llena. El primer toro de Buena da honor al apellido del ganadero; es jabonero y buen tipo.

made de las manufacturas, el de 194 063 pesetas.

Después de estos talleres, admití á otros importantes de carpintería, estrobería, carpintería, herrería, barbería y academia de música; dejando suspendida nuestra visita para otro día, de la que mañana daremos cuenta. A la hora de la siesta, en el Reformatorio todo era silencio. Sólo el ruido de llaves y el producido por el de cerrar verjas, puertas y cancelas, era lo que se percibía.

Y nos disponíamos á pasar al último rastreo, para desde allí despedir al director del Establecimiento, Sr. Alvarez Rubies, cuando el empleado nos dice: «Los parece á ustedes que les enseñe la huerta?»

Dentro de las murallas que dan frente al sitio del Carmen, han realizado los presos una verdadera explotación agrícola, donde se producen frutos que son negociados en el Mercado de abastos de la población, consumiéndose otros en el Reformatorio. De la dirección de estos cultivos están encargados el buen coñeñense don Francisco Octalba, y el seminarista de la Prisión D. Nicolás Navas.

La huerta se riega con el agua procedente de un pozo construido *ad hoc*, donde funciona un motor eléctrico que hace circular una hélice metálica encargada de la extracción del líquido que va á parar á un amplio depósito, del que parten distribuidores.

A nuestras preguntas, acerca del rendimiento de ese trabajo agrario, se nos dijo: Que el año último había sido bastante deficiente, comparado con los anteriores, agrícola y económicamente considerado.

Se esperaba una abundante cosecha de patatas y un enorme pedrisco vino á paralizarla, siendo de poco tamaño las que se pudieran recolectar.

No obstante este quebranto y de la pérdida de las plantaciones de pimientos, tomates y otras hortalizas, se han recaudado para aquella Administración, en concepto de renta de producción, 1.284,49 pesetas que, unidas al saldo existente del año anterior, hacen un total de 2.731,75 pesetas.

De ellas se ingresaron 1.000 en Tesorería de Hacienda; se pagaron 563,94 pesetas á reclusos, en concepto de jornales, y se invirtieron 146,55 en frutos fútiles, 169,45 en semillas y 56,70, en utensilios y herramientas; quedando un saldo á favor de la Caja del Establecimiento, de pesetas 767,11.

Felicitaciones muy justas, como también merecidos elogios, está constantemente recibiendo el señor director don Juan Alvarez Rubies, por la acertada implantación de este trabajo hortense, ya que después de dar ocupación y enseñanza á varios reclusos y de distribuirse algunos frutos, como premio ó regalo á los reclusos, produce, como veis, lectores, ingresos de importancia por la finalidad que representan, aunque no sean apreciables por la cantidad...

Continuaré, como os digo antes, dedicando en estas columnas mis impresiones recogidas de este viaje á Ocaña, lo mismo de Centro que de otros y que han sufrido una transformación en los años que de allí he estado ausente.

José MANUEL SANTOS

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

# Relojería Viuda de Alvarez

Casa fundada en el año 1820.

COMERCIO, 23 Y 25

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha pasado á formar parte del personal de su casa D. Urbano Guerrero, competente relojero mecánico, establecido durante 10 años en Madrid, dedicado al trabajo para relojeros de Madrid y provincias. Se hacen toda clase de reparaciones de mecánica y relojería fina, como son: cronómetros, repeticiones, cronógrafos, relojes ingleses, transformaciones de relojes de llave en remontoir y toda clase de composuras por difíciles que sean.

**Vaquero le veroniquea bien.**  
Con bravura, acepta cinco puyazos y mata dos caballos, dando lugar á quites entretenidos.

Bien banderilleado, pasa á manos de Vaquero, que le muleta con estilo y agarra una esteada tendida, siendo empujado y debia el toro.

(Hay ovación, vuelta al ruedo y después entrada en la enfermería.)  
Y como este simpático no illero no puede continuar la lidia y el resto de la corrida fue un completo desastre, aquí termino la reseña detallada y vaya como final un resumen de la novillada.

**Los toros.**—Cinco jaboneros y un cardeno, todos bravos, de buena presentación y manejables (una corrida de las buenas).

**Los piqueros.**—Excepción hecha de tres varas puestas en su sitio, lo hicieron infamemente en los treinta puyazos que suministraron á cambio de veinte porrazos y diez oballos arrastrados.

**El peonaje.**—Banderilleó bastante regularmente y bregó lo indecible, distinguiéndose notablemente Cofre, que ejerció toda la tarde de hermano de la Caridad; sin é y Alvaradito, no se hubiera concluido la novillada.

**Los matadores.**—Si así se le puede llamar á Zarco y Llamas, debo comunicarle que estuvieron detestables; casi no veroniquearon y al hacerlo, sin estilo ni arte; en quites no hicieron ninguno de lucimiento; con la muleta ignorantes, miedosos y torpes; con la espada picaron innumerables veces en todas partes del toro (Llamas hasta ocho veces en el último novillo); oyeron los clarines diferentes veces, y las pitas con que fueron obsequiados en la Plaza, continuaron en la calle de Alalá.

Totál: Vaquero en su primero y Cofre bregando toda la tarde.

Y después de haber escrito tan notable poesía al principio de estas notas el buen amigo Alegrías, ¿qué ha de hacer el que emborriona estas cinco ó seis cuartillas? Pues despedirme de ustedes y sólo firmar,

Puntilla

En vísperas de nuestra Feria

## El triunfo del paisano en Sevilla

¡Por Dios, que no se nos malogre!  
¡Como está la criatura!  
Telefonema que anoche recibimos de la ciudad del Betis, desde el público tan rino más regionalista se va obligado á reconocer el triunfo del moate ex gán de Quimondo (Toledo):  
«Sevilla 4 22'15 noche.  
EL ECO TOLEDANO.  
Domingo cotosal estupendo con capote y muleta música ovacionada.—Corresponsal.»

El entusiasmo por ver al paisano en Toledo, es tan grande que sólo de los partidos de Torrijos é Huelvas—no estornuden ustedes!—hay á estas fechas pedidos ya más de 900 billetes, la mayoría localidades de preferencia y de sombra. En Madrid, Aranjuez y la Mancha sucederá otro tanto. (A ver si se arregla eso del tren de las 6'35 tarde, retrasándole un par de hora.) Antes del Corpus ya le solicitó EL ECO.

### Anoche, en el Miradero

## El "Himno á Toledo,"

En el programa de la velada musical que la brillante banda de músicos de la Academia de I. fante: í dió anoche en el Miradero, figuraba en tercer lugar el «Himno á Toledo», de nuestro paisano y buen amigo Jacinto Guerrero.

Al solo anuncio de la audición de tan notable obra, acudieron á mencionado paseo cuantos admiradores—y somos muchos—tienen el joven y aventajado maestro.

Y llegó el momento.

La banda, siempre magistral, aun no estando á su frente el director, pero perfectamente llevada por un músico de 1.ª cuya modestia prohíbe estampar aquí su apellido, ejecutó á maravilla tan valiente partitura. A la terminación, un aplauso unánime del auditorio obligó á que se hiciera el número, y los elogios para Jacinto Guerrero y para su obra se sucedieron sin interrupción.

Muchas señoritas de la buena sociedad, que no ha mucho cantaron en Rojas la expresada obra, añoraban, en el paseo, los hermosos versos de Vicente Mens:

Sultana graciosa...

En suma: un nuevo triunfo para el artista toledano y para los ejecutantes.

Antes de terminar, ha de hacerse eco de un deseo de muchos toledanos; y es, que el «Himno á Toledo» volvamos á escucharle, el próximo día 14, en la terraza del Palacio Municipal, en la velada de apertura de Ferias.

¡Lo conseguiremos!  
Espero que sí.

Miguel S. MORENO ROJO

## Muy barato

copias á máquina de folletos, libros, apuntes, reglamentos, etc., entregados en breve plazo.

Infinidad de trabajos hechos á notarios, abogados, procuradores, Societades y particulares, quedando altamente satisfechos de los resultados.

Los trabajos, hechos con limpieza y claridad, son entregados con la mayor urgencia.

R. zó: Comercio, 12, Librería de Gato, Toledo.

## Club Deportivo Obrero

### Concurso atlético

Ayer se celebró el festival que esta simpática Sociedad tenía anunciado en honor de los señores gobernador, alcalde y autoridades, y como demostración ante el pueblo de los progresos alcanzados y del fin cultural que se propone.

El éxito más franco, acompañó á su difícil empresa, quedando probado de modo indiscutible que los obreros del Club Deportivo, tienen voluntad de vencer, capacidad para organizar y una unión y disciplina tan sólidas, que garantizan el logro de sus aspiraciones.

Este éxito indiscutible ha sido alcanzado de un modo rotundo, definitivo, porque el acto de ayer no ha sido obra de un solo hombre, ni siquiera del Club entero; obreros, autoridades, comerciantes y militares, todos han puesto de su parte cuanto han podido, todos han rivalizado en interés, en generosidad: unos con su esfuerzo personal, otros, con su protección decidida, muchos con su bolsillo, y todos con sus consejos. El éxito alcanzado no es del Club, es un éxito social y ello lejos de envanecer á sus organizadores, debe animarles y obligarles á perseverar sin demora en el camino emprendido.

Desde las primeras horas de la tarde, se vio el paseo de coches de la Vega, ocupado por los socios del Club, que con actividad febril acarreaban el material deportivo, limitaban el terreno, colocaban las sillas para el público y atendían hasta á los menores detalles dispuestos por su presidente Clemente Garijo, que á todo atendía y solucionaba rápidamente todo pequeño conflicto.

A las seis y media, se produjo el primer movimiento de curiosidad, al presentarse uniformados los socios, ya dispuestos para el concurso; poco después llegaron el alcalde Sr. Villarreal y delegado del Gobierno Sr. Escudero, siendo recibidos por el presidente y Comisión de recepción, formada por los Sres. Ballada, Gálvez y Martín.

Empezó la fiesta, con puntualidad, por los saltos de altura con carrera, tomando parte veinte concurrentes y obteniendo el primer premio (monedero de plata, regalo del Club y diploma) Vicente Puche, que alcanzó una altura de 1 metro 35. El segundo premio, una cartilla postal, regalo del socio don Domingo Martín, y diploma, lo ganó Rafael Alguacil, que saltó 1 metro 32, y el tercero, diploma que fué adjudicado á Ciriano Martín, saltando 1 metro 30.

En realidad, la diferencia fué tan escasa, que de contar la Sociedad, con recursos, se hubiesen adjudicado tres primeros premios, ya que llegaron empatados al 1 metro 30, y tuvo que resolverse la prueba con unos saltos complementarios. Aunque no fué terminado, llamó poderosamente la atención y fué muy aplaudido el joven Ramón Gálvez, que, no obstante su escasa edad y estatura, realizó primorosos saltos.

En el asunto de altura á la americana, obtuvo el primer premio, que consistió en un estuche de petaca y forforera (regalo de un socio honorario) y diploma, José Sánchez, que saltó 1 50 metros; Eugenio Gordo, saltando 1 40 metros, ganó el segundo premio, cartilla de la Ceja Postal regalo del presidente señor Garijo, y el tercer premio lo obtuvo Ignacio Sánchez, después de haber quedado empatado con el anterior.

Mediatamente se hizo una demostración de la lucha canaria, ocupando el tepic sucesivamente las parejas Ortega-Masero y Rodríguez Sánchez, que arrancaron muchos aplausos, y por último, los colosos Angel Gavilán y Germán Barrameda, maestro este último de todos sus conecios. Este número gustó tan extraordinariamente, que la Sociedad obsequió á los luchadores con unos cigarrillos habanos, proponiéndose celebraren plazo breve un campeonato de esta clase de lucha.

En el salto con pértiga, Rafael Alguacil, ganó el premio donado por el capitán don Aco. P. P. sds, que consistió en un magnífico estuche de f-itar y diploma, llegando á pasar los 2 50 metros con tanta elegancia y facilidad, que escuchó una delirante ovación del público. Otra

cartilla de ahorros por Clemente Garijo, y diploma, que constituía el segundo premio, fué ganado por Ignacio Sánchez, que llegó á saltar 2 35 metros. El tercer premio (diploma) fué adjudicado á Francisco Mendoza, que alcanzó los 2 25 metros.

En la carrera ciclista (recorrido de 10 kilómetros), obtuvo el primer premio (equipo de deportista, regalo de la Sociedad y diploma), Pedro Plaza, que empleó 18 minutos, 11 segundos y 4/5. El segundo premio (cartilla de ahorros, regalo de un socio honorario y diploma), lo obtuvo Ciriano Martín, que tardó 18 minutos y 57 segundos; y el tercer premio, diploma, lo ganó Angel Gavilán, empleando 19 minutos, 18 segundos y 1/5.

La hora avanzada de la tarde, impidió celebrar la carrera pedestre, prueba la más importante de todas, que se suspendió, así como la distribución de premios, hasta el próximo domingo en el mismo sitio y á las siete de la tarde.

Para esta prueba habia concedido don Sebastián Díez Marta un valioso reloj con cadena, que hace honor á su esplendor. El segundo premio es otra cartilla de ahorros, regalo de un socio honorario; y el tercero, un diploma.

El calzón de deportes con que se uniformaron los socios se debe á la generosidad del gremio de tejidos y de sastrería. Los Sres. Arcal, Bravo, Cantos, Marróns, Pérez, Piñilla y Quijós regalaron cada uno la hechura de seis calzones. La casa Eloy Hernández cedió doce metros de tela; Huertas och; Medel y Cruz och; Cuchet cuatro; U allán cuatro; Martín hermanos dos; Moreno dos y Martín Cano dos.

El teniente coronel Velasco, director de la Academia de Infantería, proporcionó sin regateos cuanto material y facilidades solicitamos de él.

A todos la gratitud de la sociedad. Fué muy sentida la falta del señor gobernador, á quien necesidades particulares le impidieron asistir, si bien, tuvo la atención de enviar un autoridad representante.

Y ya terminamos para no cansar al lector. La fiesta de ayer es un paso más que da Toledo hacia el progreso y que marca una ruta segura para conseguir el mejoramiento de la raza. Todo lo que ha hecho falta se ha encontrado, sólo se necesita perseverar.

Señor alcalde y señores concejales María, Pedreira y Ortega; ya que visteis ayer lo que es la Sociedad, y quedásteis complacidos; no vaciléis en protegerla, que cuanto la concedáis será semilla caída en buen campo. Comerciantes é industriales que tan generosos fuisteis: Empujad á vuestros compañeros á que lo sean también; propietarios y elementos de orden, ayudad á esta obra Social, por amor al obrero y al país.

Y, por último, obreros; seguid el camino emprendido que hallaréis, fortaleza, salud y energía, y al cultivar el cuerpo eleváis vuestro espíritu, seréis cada vez más útiles para vosotros mismos, para la sociedad y para la Patria.

## NOTICIERO

### El cumpleaños del regente

Ayer con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de nuestro querido amigo y compañero Miguel Sánchez Moreno Rojo, regente de los talleres tipográficos de este diario, fueron muchas las felicitaciones y visitas que recibió en su domicilio, donde sus amistades estuvieron espléndidamente obsequiadas. Asimismo, tanto la Redacción como el personal de imprenta fuimos honrados con la distinción que nos hizo el amigo Miguel, al reunirnos á todos, en fraternal merienda.

Que se repita muchos años.

- Suero antimelítico
- antimelítico góccico
- antimelítico
- antimelítico góccico
- normal

Farmacia de Santos.—Plata, 23

### Necrológicas

Ayer murió en esta ciudad el señor

don Enrique Gómez Cremados, á la edad de veintiséis años.

Era un inteligente oficial del Cuerpo de Telégrafos, y joven muy correcto y distinguido en la sociedad toledana donde sus dotes eran apreciables.

Descanse en paz.  
A su desconsolada madre doña Matilde; hermanos don Salvador, doña Remedios (Religiosa), don Paulino, doña Elena, don Leopoldo, doña Matilde y don Luis; tíos, y demás familia, damos el más sentido pésame.

También en el día de ayer dejó de existir, tras larga y penosa enfermedad, la niña Salud Lázaro Merino, cuando contaba once años de edad y era el encanto de sus padres don Luis y doña Presentación, quienes como su hermano Luis abuelo don Higinio Merino y demás de la familia experimentan un inconso-lable dolor.

Reciban todos nuestro pésame, pues sabe el amigo Lázaro lo mucho que en esta casa se le quiere.

La joven de veintitrés años Julia García Pliego, falleció ayer.

A sus padres don Mariano y Lorenza y demás familia expresamos nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Los apellidos de los tres difuntos citados se verificarán esta tarde á las siete horas de la misma.

### Elecciones municipales

Tendrán lugar en el pueblo de Noblejas el día 25 de los corrientes, á causa de hallarse vacantes todos los cargos como jiles estando en la actualidad constituida interinamente aquella corporación, por renuncia de los que en propiedad la integran.

### Los vagos por aflicción

El guardia municipal núm. 9, Pablo Gilvez, detuvo ayer á un joven que pedía limosna en una céntrica calle de la capital.

Dijo era natural de Escalonilla y negóse á informar acerca de su nombre y apellidos.

Suponemos que estas autoridades le habrán puesto en camino de su pueblo y recomendamos á aquél alcalde.

### Reunión

Anoche se reunieron en el Sainzo los socios del Club Deportivo Obrero, para celebrar el éxito de la tarde y la perfecta unión y compañerismo que todos demostraron.

### A los padres

Si deseáis la salud de vuestros hijos, dándoles una rápida reconstitución de su organismo, no vaciléis más, dadles unos frascos de Bishbi y al quinto ó sexto frasco habrán recobrado la salud deseada y habrán vuelto á sus rostros la alegría de la salud perfecta y á sus mejillas el color rosado natural de la juventud. No perdáis el tiempo usando preparados con los que jamás conseguiréis el objeto deseado.

Frascos 5 pesetas.

En Toledo: Único depositario, J. M. de los Santos, Plata, 23.

## PÉRDIDA

En la noche del sábado último, se extravió en el Paseo del Miradero una sortija de oro y diamantes.  
A la persona que la entregue á su dueño, E. V., en San Gicé, 2.º ó en esta Redacción, será gratificado.

## ZOTAL

Para la desinfección de gallineros, polvereros, conejeras y canarias.

## Jabón Zotal

Anti-épic, Medicinal y de Tocador. Ventes: Droguerías y Perfumerías, C. M. Tejera y H. y R. Sevilla. Pr. y vendedores de la Real Casa.

## PÉRDIDA

El sábado último, por los alrededores de la plaza de San Juan ó las Tendillas, unos dientes artificialmente.  
Se suplica la entrega al portero del Casino de Artillería.  
Se gratificará.

Ayer murió en esta ciudad el señor

## Colegio-Academia de los H. H. Maristas

Calle de la Trinidad, 16.—Toledo.

Resultados obtenidos en el curso 1917-1918

BACHILLERATO	
Sobresalientes.....	145
Notables.....	165
Aprobados.....	119
ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR	
Aspirantes aprobados ó convalidados en 1.º, 2.º y 3.º ejercicio.....	40
Id. id. en 4.º ejercicio.....	8
Id. id. en 5.º ejercicio ó ingresados.....	12

El aspirante D. Carlos de Hays González, obtuvo el núm. 2 en Intendencia.

# Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.—Toledo.

## LABRADORES

Para aumentar vuestras cosechas, emplear los superfosfatos verdaderos y garantizados de las principales Fábricas de Valencia y Alicante.

Superfosfatos orgánicos, Abonos compuestos, Superfosfato de cal 18/20, Superfosfato de cal 16/18, Superfosfato de cal 14/16, Nitrato de sosa, Azufre sublimado flor.

### PAGO AL CONTADO

Pagando a los 90 días fecha del envío, aumento de cincuenta céntimos en cada 100 kilos.

Todos los abonos los recibirán los agricultores directamente de las Fábricas de Valencia y Alicante.

Representante en la provincia de Toledo: JOAQUÍN CABELLO.

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.—TOLEDO.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

## TOMAS SANCHEZ

DE CONSUEGRA

Arroba.	4,50 pesetas
Media id	2,25 "
Cuartilla	1,15 "
Litro.	0,30 "
Medio id	0,15 "
Hombre de Palo, 1 (junto a casa Martín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.	

## ARAQUE

Calzado económico

ARAQUE:

Calzado de lujo

ARAQUE ALPARGATAS

Comercio.—TOLEDO

## La Mutual

### Franco-Española

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, sistema Tontú.

Funciona bajo la inspección directa del Estado Español, con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1908.

#### PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la vejez, Protección a los huérfanos, Retiro para la vejez y Herencia para la familia.

Todos estos beneficios, pueden obtenerlos las personas que sean previsoras, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; a los 12, no sólo se encontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto de los intereses acumulados que resulten al término de su asociación.

En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficios, vienen cobrando próximamente el duplo de lo entregado, llevando más del año asociado.

Situación de la Sociedad en 31 de Marzo de 1918.

Suscriptores 160.895.—Partes suscritas 201.817.—Capital suscrito 121.080.200 pesetas.—Anticipos efectivos y depósitos en el Banco de España 36.579.097,51 pesetas.—Depósitos necesarios, Ley de 14 de Mayo de 1908, 427.400.

#### Consejo de Administración.

Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Valldillo, Diputado, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central.—Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago, Senador por derecho propio, ex Alcalde y ex Director General.—Vocales, Excmo. Sr. don Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas, ex Presidente del Consejo de Ministros y Senador vitalicio.—Excmo. Sr. don Melquiades Alvarez, ex Diputado y Catedrático.—Excmo. Sr. D. Rafael Andrés, ex Ministro y Diputado a Cortes.—Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez, Diputado a Cortes.—Excmo. Sr. D. Luis Silvela (Consejero Delegado) Diputado a Cortes, ex Ministro y Alcalde de Madrid.

D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre.

Representante Provincial de Toledo.

D. José Gómez Fernández.

Plaza de los Postes, núm. 3, principal Teléfono, 479.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESARROLLADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15.

Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12; y D. Enrique Durán, Marqués, 20.

## ¡¡VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFURO-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 200 arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para 100 arrobas), cinco pesetas.

Folleto explicativo y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA.—Almirante, 19.—MADRID.

GUTENBERG,  
IMPRESA,  
LIBRERIA,  
PAPELERIA  
Y OBJETOS DE  
ESCRITORIO

## ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.—TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

ESQUELAS DE  
DEFUNCIÓN,  
RECORDATORIOS,  
TARJETAS Y  
CARNETS PARA  
BODAS, ETC.

SABANONES ULCERAS  
REUMA  
GOTA  
AMBRINA  
ORQUITIS  
QUEMADURAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPANIA-BILBAO-

## ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

